

随州职业技术学院

随州职业技术学院内部质量保证体系建设与运行 实施方案（2022—2025年）

为进一步贯彻落实《教育部办公厅关于建立职业院校教学工作诊断与改进制度的通知》（教职成厅〔2015〕2号）、《高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进指导方案（试行）》（教职成司函〔2015〕168号）、《湖北省高等职业院校内部质量保证体系诊断与改进工作实施方案（试行）的通知》（鄂教职成〔2016〕6号）、《国家职业教育改革实施方案》（国发〔2019〕4号）、《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》（教职成〔2020〕7号）等文件精神，深化学校内部质量保证体系建设，根据2022年6月学校诊改模拟复核专家组反馈意见，结合学校发展实际，特拟定2022—2025年学校内部质量保证体系建设与运行实施方案。

一、指导思想

以教育部、省教育厅关于诊改文件精神为指导，全面落实“职教二十条”精神，强力推进提质培优项目建设，全面深化学校教育教学改革，坚持“需求导向、自我诊改，多元诊断、重在改进”工作方针，坚持目标导向和问题导向，坚持全员、全过程、全方位育人，运用“55821”诊改思维，驰而不息促进学校高质量发展。

二、目标任务

以学校、专业、课程、教师、学生五个层面为基本单位，通过三年努力，学校常态化诊改机制进一步健全，学校教育教学改革进一步深化，学校治理体系和治理能力进一步提升，高质量发展形成系列标志性成果，“十四五”期间，力争实现建成省级“双高”校、成功申办本科层次职业学校两个战略目标。

三、主要内容

（一）学校层面

1. 目标定位调整。进一步增强学校发展自信，以“双高”计划和提质培优计划为契机，以“双高”校和申办本科为目标，进一步调整发展目标定位，引领学校高质量发展。

2. 信息化建设。以《教育信息化 2.0 行动计划》和教育部数字化职业教育总体布局为依托，加强学校信息化建设顶层设计，加大信息化基础投入，实现无线网络全覆盖，建立校本数据中心和校园综合性信息化大平台，最大限度消除学校信息孤岛，实现数据实时采集、实时管理、精准分析，全面提升学校信息化管理水平。

3. 目标与标准的相互融合与逐层衔接。深入分析、论证目标和标准的科学性及可行性，目标与标准要相互融合，学校统筹的五个层面目标和标准要逐层衔接、有效支撑。

4. 诊改对“双高”建设促进作用的发挥。将学校承担的提质培优 26 个项目按五个层面进行分类，细化目标和标准，丰富五个层面目标链和标准链；五个层面诊改方案要全面结合 26 个项目具体建设内容，逐年建设，逐年诊改，圆满收官，进一步体现诊改工作对“双高”建设的促进作用。

5. 质量文化建设。学校对自身的质量文化建设需要进一步挖掘、进一步提炼，现代大学的质量品牌和特色需要进一步培育，学校围绕内部质量保证体系搭建的激励机制需要进一步创新，提升全员质量意识，形成自主自觉的质量文化。

（二）专业层面

1. “以群建院”模式的探索与实践。高职院校“以群建院”是产业集群规模与集群效应的关联性理论在高职院校专业群建设中的应用，是以专业群建设为逻辑起点，带动教学资源整合、管理体系优化的一项系统工程，与以往的“以院建群”模式有较大差别。学校亟需及时转变专业的专业建设思路和管理方法，要以协同、开放、创新的思维去优化专业结构，通过重构教学组织与

管理模式，从与产业协同发展的视角组建专业群，完善教学资源协同开发机制与专业群课程共享平台，梳理核心专业与群内其他专业之间的关系，聚焦课程资源的重组和共享。探索实施“以群建院”新路径，突出协同性、开放性、系统性，对接产业链和岗位群组建产业（专业群）学院，强力推进6个校级高水平专业群建设，重构课程体系实现1+X的深度融合，创新产业（专业群）学院的管理体制机制、专业群建设的运行机制和基于校企合作的保障机制。

2. 国家专业教学标准的真正落地。深入学习国家颁布的专业教学标准，对标对表，每一个专业（群）要全面分析现状和短板，撰写专业（群）教学标准分析报告，国家没有公布的专业教学标准学校要对照国家标准集体研究制定专业教学标准，并坚持标准不动摇。特别要关注新开设专业，确保专业教学基本条件的全面落实落地。6个校级高水平专业群要大力推进专业资源库建设，确立建设标准，丰富建设内容，规范遴选和考核流程，面向行业企业、教师、学生、社会等不同用户，切实发挥专业资源库的指导和辐射作用。创新专业教研活动形式，提升专业教研活动质量，针对学情新变化和产业转型升级新需求，聚焦教学改革重点和难点，以教研引领改革，以改革推动建设。

3. 专业层面标准的进一步优化。结合“职教二十条”和提质培优行动计划，继续探索、调整和规范专业层面四类标准的具体内容，逐步实现科学化，重点关注可行性。

4. 校企合作修订专业人才培养方案。每个专业（群）要深入分析产业链和岗位设置具体要求，密切关注产业发展的新动向、新需求和新要求；每个专业（群）组建的专业建设委员会，不能挂虚名，职责分工要明确到位，选聘的行业企业专家和能手要深度参与专业人才培养方案的设计与论证中，确保校企合作开发的专业人才培养方案科学性和可行性。

5. 工学结合人才培养模式的创新与实践。大胆创新工学结合

的人才培养模式，打造各具特色的人才培养模式，专业人才培养方案中的工学结合人才培养模式要有具体的实施进程安排，避免随意性；每个专业（群）根据培养目标和培养规格的需要，结合教学条件的实际，有效开展校内和校外工学结合的实习实训，不断创新工学结合的形式与内容，重点关注认知实习、跟岗实习、顶岗实习等实践教学环节的安排与落实。

6. 校外实训基地的开发与管理。每个专业（群）根据专业发展的需要，适时调整校外实训基地，建立稳定的、高质量的校外实训基地，不断开发满足教学和就业需要新的实训基地，并不断修订校外实训基地管理规定，加强实训基地的管理，确保实训教学的质量，打造一批高水平的实训基地。

（三）课程层面

1. 校企合作开发课程。不断健全和完善课程标准，根据课程标准的需要，课程开发与建设要选聘行业、企业技术人员充分参与，特别是实践性、应用性强的专业课，必须保证要有一线技术人员的参与，要明确行业、企业技术人员在课程开发和建设的任务。要进一步组织课程开发与论证，切忌闭门造车式、墨守陈规式、夜郎自大式课程开发。要进一步组织课程开发论证会和说课活动，确保课程设置与岗位充分对接。大力开展精品在线开放课程建设，“十四五”期间，建成校级精品在线开放课程6门、省级标准精品在线开放课程6门。

2. “岗课赛证”融通。“岗课赛证”融合育人模式以岗位需求为逻辑起点，“课”是载体，“赛”“证”则是围绕岗位职业能力需求而开展课程改革的关键要素，因“岗”而设，随“岗”而变。基于岗位技能标准，以真实数据、素材、任务开展理论实践一体化教学。借助各级职业技能大赛等高水平竞赛平台，让高端技能引领教学改革，加强“课赛”融通，充分发挥“以赛促教”“以赛促学”“以赛促改”的作用。大力推行“1+X”证书制度试点改革，加强“课证”融通，融合企业认证内容，以实际案例为

对象，及时纳入新技术、新工艺、新规范，使学生的知识储备、技术技能水平、职业素质培养有机结合，成长为全方位适应现代产业转型升级的高素质技术技能人才。

3. 课程层面标准的进一步优化。课程诊改要进一步区别课程类别和性质，根据课程类别建立不同的标准，分类建设标准要避免执行时避重就轻，浮于表面、流于形式。聚焦课程诊改重点和难点，注重课程诊改深度和精度。

4. 教学模式、教学方法与教学内容的高度匹配。教学内容短时间内不会变的课程，要研究教学方法、现代教育技术，关注教学方法和教学内容是否合适，专业课内容与企业岗位对接是否紧密。明晰课程诊改中各主体责任分工，该职能部门负责的由职能部门落实，课程负责人要将诊改重点集中在课程本身内容，甚至细致到每一次课的内容，研究采用的教学方法是否与内容相匹配。总结推广现代学徒制试点经验，普及项目教学、案例教学、情境教学、模块化教学等教学方式，广泛运用启发式、探究式、讨论式、参与式等教学方法，推广翻转课堂、混合式教学、理实一体教学等新型教学模式，积极推动课堂教学革命，全面提高课堂教学质量。

（四）教师层面

1. 打造高水平结构化教师教学创新团队。进一步搭建教师成长平台，充分发挥“四师”的引领作用，学校为各类教学创新团队发展配套教学名师工作室、技能大师工作室、创客工作坊、协同创新中心和工程技术研究中心等各类发展平台，从经费、场地、项目及相关资源配置上给予大力支持，发挥各类拔尖人才的引领作用，带动团队高质量、可持续发展。

发挥教学名师引领作用。着力培育国家级、省级和校级教学名师，依托名师工作室，开展模块化课程体系建设、教学资源建设、教学能力提升等相关活动，着力解决制约专业领域教学质量提升的关键问题，形成高水平教学成果，并运用于教学实践；建

立名师与中青年骨干教师合作互动、梯队培养机制，带领中青年教师参与教育教学改革研究，加速中青年教师成长成才。

发挥技能大师引领作用。依托各级技能大师工作室，在技能竞赛指导和企业实践锻炼中加快青年技术技能人才的培养；以教学能力大赛为抓手，建立科学的技能训练体系和常态培养机制，强化理实一体化教学，提高教学团队的实践教学能力。

发挥创新创业优秀导师引领作用。依托教师创客工作坊，组建跨专业的师生创新创业团队，改革创新创业教学内容和手段方法，强化创新创业实践，打造具有深厚理论功底、精通专业知识和具有丰富实践经验的创新创业教学团队，推动专创融合协同发展。

发挥学术技术大师引领作用。依托各级协同创新中心、工程技术研究中心，承接行业企业技术革新、技术研发与服务等项目，提高团队的技术技能积累度和技术服务能力，加强科技成果的转化与应用。

2. 行业企业兼职教师的选聘。根据教育部关于高职院校兼职教师管理规定，兼职教师承担课程量应不低于课时总量的 20%，每个专业要积极选聘行业企业技能大师、技术能手参与教学，促进教师结构的优化，双方相互学习，互通发展信息，促进教学改革。

3. 教师层面标准的进一步优化。结合“双高”校和本科层次职业学校建设需要，进一步提高建设要求；加强教师发展标准的科学论证，制定的标准要更加科学和可行。

4. 加强专业领军人物、专业带头人的遴选与培育。根据“双高”校和本科层次职业学校建设的需要，着力培养专业领军人物和专业带头人，6个校级高水平专业群的师资队伍建设要先行先试，引领示范；加强“双师型”教师的培育与认定，落实专任教师教师五年累积不少于6个月的企业实践锻炼制度，不断提升教师专业素质。

（五）学生层面

1. 学生全员参与效度的提升。加强学生诊改知识的宣传教育，让学生真正体会到诊改对自己成长的引导和规范作用，提升学生诊改的内驱力，实现“要我改”向“我要改”转变。辅导员要全程参与学生诊改过程，加强对学生成长诊改方案、诊改报告撰写的指导，让诊改过程真实有效。

2. 学生层面标准的进一步优化。结合“双高”计划、提质培优行动计划项目建设和学校发展新的战略目标，科学调整学生发展标准。用标准引导学生在职业技能大赛、创新创业大赛、学校各类活动中展现才华，编织青春梦想，收获成长幸福。

3. 学生层面诊改运行机制的创新。加强学生层面内部质量保证体系建设，探索学生层面诊改运行新模式、新路径，创新学生层面诊改运行机制，赋予学生层面诊改新动能。

4. 优秀学生成长典型案例的收集。收集优秀学生成长案例，总结学生成长规律，提炼成长启示，采用多种形式和媒介进行宣传推广，特别是在每年新生进校和大三学生毕业两个重要节点进行集中推介，引领更多学生成长成才。

四、具体要求

1. 完善“5543”内部质量保证体系运行机制。进一步完善三级架构诊改组织体系，强化质量主体意识，切实履行质量主体职能。第一轮诊改，学校聚焦核心要素，关注诊改轨迹，尊重校本特色，持续打造目标链和标准链，建立了“5543”内部质量保证体系运行机制，即“一流、优质（秀）、特色（长）、合格”四个基本等级贯穿“单位、专业、课程、教师、学生”五个基本层面，“目标、标准、任务、措施、成效”五个基本步骤成为学校任何一项工作的基本遵循，最终实现“学生个个成长、教师人人进步、学校年年发展”三个基本目标。第二轮诊改，要继续创新和完善学校内部质量保证体系运行机制，培育学校新的质量文化。

2. 坚持“说诊改”活动。以“说诊改”活动为抓手，不断促进诊改向纵深推进，特别是要摈弃假话、套话、废话、空话，注

重真抓实干、实事求是，强调自力更生、自主创新，积极营造“人人注重质量、时时建设质量、处处彰显质量”的文化氛围。

3. 进一步发挥诊改平台的支撑作用。进一步提升诊改平台功能，完善学校诊改大数据，实现数据的集约化、可视化、精准化，做到查询方便快捷，功能齐全完备，为五个层面诊改提供可靠保证，为领导决策提供数据支撑。

4. 创新多元诊改手段与方式。引入第三方评价机构，采用多样化监测和考核手段，“以第三只眼”审视学校诊改成效。加强行业企业用人单位的调查，吸引用人单位参与学校质量建设。学习借鉴省内外“双高”校多元诊改的先进经验，推动学校诊改工作全面提升。

5. 组织第二轮诊改复核。初步拟定2025年组织第二轮诊改复核，实现办学水平的全面进步，学校高质量发展形成系列标志性成果。

